

Возникновения банковского дела

Паркина М.
Комаров П.

Храмы и храмовое хозяйство - источник и организатор денежного хозяйства

- Период зарождения первых государств на древнем Востоке - использование в качестве денег наиболее важных общественно значимых предметов потребления (скот, зерно, меха, кожи и пр.)
- Место сохранения товарных денег - культовые сооружения, храмы.
- Устойчивость храмового хозяйства основывалась на доверии со стороны государства и общины.
- Высокая стабильность храмового хозяйства способствовала упрочению и постоянному проведению храмами денежной операции — сохранение товарных денег.

- Естественная порча, снижение качества, вынужденное обновление товарных денег закрепили за храмовым хозяйством функцию регулирования денежного обращения (кассовые операции).
- Выполнение данной функции храмами потребовало дополнительных денежных операций - **учетной и расчетной**.
- В качестве всеобщего эквивалента преимуществами обладали металлы (медь, олово, бронза, (серебро, золото имели дополнительные качества: *портативность*))
- Храмы заинтересованы в затягивании процесса замены товарных денег металлическими (новая денежная операция – **обменная**).

- В рамках храмового хозяйства начинают осуществляться **операции** государственных и храмовых складов **по платному хранению**.
- Храмы занимаются предоставлением ссуд.
- Расширение **кредитных операций** позволило им покупать и продавать земельные участки, взыскивать налоги.
- Кредитные операции храмов оформлялись с особым соблюдением юридических норм.
- Сложившиеся традиции доверять денежные средства храмам распространяются в древней Греции и древнем Риме, в средневековой Европе.
- В средневековой Европе место за алтарем - хранилище денег.

Древний Восток

- Для ликвидации монополии храмов древние государства начали проводить с VII в. до н. э. самостоятельную чеканку металлической монеты.
- Растущее общественное разделение труда, обособление ремесел и промыслов увеличивало количество торговых сделок и платежей. При наличии коммерческих рисков и затруднений необходима была концентрация денежных запасов. Она стала возможной при создании “торговых домов” на древнем Востоке.

В VII - V в. н. э. Вавилонские торговые дома Эгиби и Мурашу славились разнообразием выполняемых ими операций:

- **комиссионные операции по купле-продаже;**
- **выдача ссуд под расписку и залог;**
- **продажи и платежи за счет клиентов;**
- **участие в торговых делах в качестве финансирующего дело вкладчика;**
- **посредничество (как советника или доверенного лица) при составлении разного рода актов и сделок.**

- На древнем Востоке действуют государственные торговые агенты — *тамкарами*. (Важной операцией подобных торговых общин — **продажа и купля денег в виде металлических слитков**, торговля ими в других государствах)
- Помощники торговых агентов (*шамаллу*) — *странствующие торговцев*.
- Всю зарождавшуюся торгово-обменную деятельность, в основном, выполняли рабы.

Древняя Греция

- Появление *трапезитов*. (33 города, где они действовали)
- К концу V в. до н. э. наблюдается специализация: принимали и выдавали деньги - *наукрарии*, отчитывались по доходам и расходам - *полеты*, собирали денежные средства - *аподеки*, оценивали правильность осуществления денежных операций - *логисты*, судебно разрешали вопросы по неправильной отчетности - *эфвины* и т. д.
- Овладев меняльным делом (валютной операцией - купля-продажа монет разных государств), трапезиты получали высокие доходы.

Древний Рим

- Длительное время денежными операциями занимались лица греческого происхождения.
- В условиях значительного накопления денежных капиталов *аргентарии* (люди, выполняющие денежные операции) создавали *ассоциации*. (50 крупных ассоциаций и 800 ростовщических и меняльных контор).
- С падением Римской империи наступил кризис денежного хозяйства, который постепенно был преодолен с началом рассвета торговли и промышленности крупных городов Италии в 9 веке.